

稳增长促发展攻坚年

累计推出1200多项改革举措,厚植尊商重商土壤

银川市为民营经济高质量发展夯实根基

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英)“以前办项目审批手续经常来回跑,现在有了清单,每个阶段要办什么,找谁办,一目了然。”12月19日,企业报建员拜先生手持《建设项目审批手续指引清单》说。“十四五”以来,银川市持续优化营商环境,以数字化赋能为引擎,用全链条服务作支撑,实现“简政放权”到“宜商银川”的转变。

2021年,银川市在全国地级市率先推出“一业一证”改革,将便利店、药店等行业多张许可证整合为一张“行业综合许可证”,使审

批材料平均减少60%,办理时间压缩75%以上。2022年,针对重点产业推出“定制审批+清单管理”模式,将葡萄酒产业项目审批时效压缩至38个工作日。2024年4月,银川市营商环境促进局挂牌,标志着改革进入全生命周期服务深水区。通过创新企业评价部门服务质量,为企业纾困解决“双机制”,让企业在“简政放权”到“宜商银川”的转变。

“这两年,让我感受最深的是灵武的营商环境不断变好。以前办理项目手续复杂且耗时,但现在流程简化、速度加快,为企业节省

了大量时间和精力。”宁夏宁舜源牛羊肉有限公司负责人纪成军说,公司在政府“物流补贴”“以奖代补”等政策的支持下,建成覆盖养殖、加工、冷链的数字化供应链,仅用15天就完成滩羊深加工项目审批,较以往提速70%。

与此同时,银川市创新“高校专家挂职”“带编入企”等机制,与23所高校深化合作,引进39名骨干教师扎根产业一线。西安交通大学副教授周科华教授就任银川转化学识;硕士李慧通过“带编入企”进入宁夏北伏科

技,带领团队实现碳化硅材料纯度跨越式提升,完成21项专利受理,“才聚宁夏1134行动”等举措落地见效,累计吸引超20万青年人才来银留银。

银川市厚植尊商重商土壤,为民营经济高质量发展夯实根基。截至目前,全市累计推出1200多项改革举措,200余项配套政策;已与全国254个城市建立通办关系,205项便民业务实现异地办理,95%的高频政务服务事项全程网办,“项目管家”等机制持续注入动力。

本报讯(记者 蔡莞郁)12月23日,在石嘴山市大武口区长兴街道枣窝片区的建筑垃圾回收利用消纳场,移动式破碎机正高速运转,杂乱的混凝土块、砖瓦碎片经破碎、筛分、磁选等工序,很快变身为大小均匀的再生骨料,整齐堆放在成品区。“处置能力达200吨/时,能精准分离金属和建筑材料,再生骨料可用于道路垫层、墙体砌筑,既节约资源又降低成本。”石嘴山市洁达环保产业有限公司副总经理张浩介绍。这个处于试运转阶段的消纳场,已合规暂存该市建筑垃圾27万余吨,试筛分1万余吨,彻底改变了以往建筑垃圾乱堆占地,污染环境的局面。

正如石嘴山市市民赵健感慨:“现在垃圾有了好去处,城市越来越整洁。”近年来,该市推进“无废城市”建设,以垃圾减量、资源循环

为核心,构建起前端分类全覆盖、末端处置资源化的全链条治理体系。

在大武口区长城街道九〇五社区,蓝绿灰红四色分类垃圾箱整齐排列,居民秦小军提着分好的垃圾有序投放:“以前是‘一包乱投’,现在分类都成了习惯。”社区志愿者不定期开展科普讲解,科普驿站里的再生艺术品、互动电视让分类知识更直观,而“益慧收”智能回收柜更是深受欢迎。扫码开门、投入可回收物,设备自动称重、实时返现。居民白玉英投递0.7公斤纸类后,手机立刻收到返现到账提示。“垃圾变废为宝还能得零花钱,这好事谁不乐意?”白玉英说。

分类后的生活垃圾,在末端处置环节实

现高效资源化转化。每天,近千吨垃圾经密闭运输车被送往石嘴山市洁达环保产业有限公司处置园区,这里没有传统填埋场的异味,

现代化焚烧生产线正有序运转。“垃圾充分燃

烧后转化为热能,不仅能满足园区内循环需求,多余的蒸汽还能供应周边园区。截至

目前,垃圾焚烧发电超1.54亿千瓦时,上网电

量约1.14亿千瓦时。”该公司发电事业部相关

负责人介绍。

如今,石嘴山市不仅解决了垃圾难题,更找到了一条通向绿色、循环、可持续发展的“资源变现”之路。今年以来,石嘴山市将生活垃圾治理作为改善人居环境、增进民生福祉的关键抓手,一般工业固废综合利用率达45%,累计建成涵盖商场、饭店、社区、工厂等场景的“无废细胞”56个,生活垃圾无害化处理率持续保持100%,747个城市居民小区实现生活垃圾分类全覆盖。

动起来

→12月22日清晨,人们在宁夏亲水体育中心羽毛球馆尽情挥洒汗水。进入冬季以来,银川市各室内体育场馆人流量持续攀升,羽毛球、篮球、乒乓球、网球等项目预约量持续增长,不少场馆在高峰期一位难求。

本报记者 马楠 王洋 摄

↓12月22日,人们在宁夏亲水体育中心乒乓球馆切磋球技。



从“不高级”到离不开——

田世龙的泥土情缘

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春 见习记者 杨月儿 文/图

地帮忙。他注意到父亲总在琢磨事儿——为什么这块地长不好?那个品种为啥不抗旱?父亲只有初中文化,却能把几十亩地伺候得明明白白。更让田世龙触动的是,父亲和西北农林科技大学的专家保持着联系,那些教授、研究员“扎在土地里搞研究,一蹲就是大半天”。

“我开始觉得,农业这事儿,好像没那么简单。”田世龙说,从那时起,他的想法发生了改变。

2021年,田世龙站在了人生的十字路口。同学们陆续签约,有的进了省级设计院,有的去了南方的大型工程公司。他却收拾行李,回了海原。

这个决定让很多人意外。

田世龙没多解释。他先在海原县干起了最基础的“三农”服务工作,跑遍了全县17个乡镇。“那段时间我很焦虑。”田世龙回忆,“感觉自己看到问题了,但不知道从哪儿下手。”

转机在2021年年底到来。父亲在贾塘乡办的宁夏锦彩生态农业科技发展有限公司遇到困难,销路、发展出路难寻,打算让有文化有见地的田世龙接手,田世龙犹豫了很久——公司主要做小杂粮,而他对农业管理一窍不通。

“最后还是接了。”他说,“我想试试,学了这么多年的知识,能不能为家乡做点实实在在的事。”

田世龙总结,“水利工程讲的是控制、疏导,但农业是和生命打交道,你得跟着庄稼的节奏走,急不得。”

这个“00后”的应对方式很直接——学。白天,他泡在田里,跟着老农学看墒情、辨苗情。晚上,他啃农学书、查论文,自学土壤学、植物生理学。他还干了一件事:主动叩开科研院所的大门。

宁夏农林科学院、宁夏大学、西北农林科技大学……田世龙一家家跑,把专家请到海原。他成了专家的跟班,专家下地他下地,专家取样他帮忙,不懂就问。

2024年,田世龙建起了500亩谷子示范基地,推广了3个新品种、2项新技术,带动周

边200多农户年人均增收超过3000元。

随后,他和团队经过努力解决了销路难题。如今,“穗岁顺”牌海原小米、黄米已经进入全国3000多家华润系超市,还拿下了绿色食品认证,公司累计创造经济效益超过1000万元。

销路打开了,田世龙推行“公司+服务站+农户”模式时底气更足了。公司提供种子、技术、农机服务,并保底收购;农户负责按标准种植。目前,公司服务面积已扩大到2万亩,带动了2000多户农户增收。

海原是养殖大县,牛羊粪便处理一直是头疼事。田世龙看在眼里,琢磨出了一个法子:“以草换粪”。

他发动周边养殖户,把粪便送到公司的堆肥场。公司免费提供技术,把粪便腐熟成有机肥,再返还给农户。“这个办法简单,但效果好。”田世龙算过账,“用上有机肥,化肥能少用15%以上,但产量能增加10%。土地也‘肥’了,土质明显变好。”

秸秆处理是另一个难题。过去除了焚烧,似乎没有更好的办法。田世龙引进了缠膜黄储技术——秸秆打捆后喷上菌剂,裹膜发酵,变成优质饲料。

“这不就是循环农业吗?”他说,“养殖废弃物变成肥料还田,秸秆变成饲料喂牛。资源利用起来了,污染也减少了。”

如今,田世龙身上的头衔越来越多:科技特派员、团县委兼职副书记、村党支部书记、特聘农技员……2024年,他考下了中级农艺师证书,还申报了2项国家实用新型专利。

“看着你现在把一切都弄得井井有条。爸爸知道你已经扛起了这份责任。你要用心钻研农业技术,让土地生金,让咱乡的老百姓日子越过越红火。”看着忙碌的儿子,田世龙的父亲虽然还在叮嘱,但眼里充满了骄傲。

点睛之句

田世龙以青春为笔,汗水为墨,在故乡的黄土地上,绘出了一幅科技兴农、绿色循环的崭新画卷,是当代青年反哺桑梓、躬身阡陌的生动缩影。

乡亲们说



王塘村村民田嘟:田哥真攒劲,为村里引进耐旱作物,种子、农机、销路都管上,咱光出力就能多挣钱。我现在在公司打工,还能学到很多知识。



贾塘乡党委组织委员田蓉雪:田世龙大学毕业选择返乡创业,以“公司+农户”的创新模式打通产销链条,让海原杂粮走向全国,生动诠释了新时代青年扎根大地、实业兴乡的担当。

巧思之外多些回应民生关切的诚意

沈琪

近日,不少市民被银川街头部分行道树上的新装扮吸引。这些被大家亲切称作“多巴胺毛衣”的树衣,不仅让树木多了层“保暖衣”,更用一份巧思让城市多了道温暖又别致的风景。

给树木穿衣防寒,本是城市绿化的常规操作,但银川的“多巴胺毛衣”却把这件寻常事做出了新意。相较于草绳的单调朴素,这些树衣不仅配色鲜活大胆、图案精致灵动,更在护树保暖的实用功能之外,悄然融入了美化街景、贴合市民审美的心思。这份“不将就常规、不忽视细节”的用心,恰是城市治理智慧的生动体现,堪称一次兼具功能性与人文感的治理创新。

不过,在不少市民为创意点赞的同时,也有一些不一样的声音出现:有人说传统草绳缠绕就能够满足树木防寒需求,给树木穿“毛衣”,真的有必要吗?手工编织树衣,无论是设计、制作还是后续维护,都意味着更高的投入,是否能充分发挥公共资金的效益?这些与公共利益息息相关的问题,都不容忽视。

平心而论,公众提出质疑,并非要否定创意本身,而是寄托着对公共资源“用得其所、用得透明”的朴素期待。要化解此类疑问,把树衣的暖意真正传递到每一位市民心里,或许只需多一份“透明化”的努力。比如,公开造价明细,让大家了解设计、材料、人工的具体花费等;展示流程规范,将采购、招标等环节放在公众监督下,等等。这些信息的公开,不仅不会削弱创意的美好,反而会让这份温暖更有底气,也能让市民更直观地感受到创意背后的严谨与用心。回过头来再看城市治理中的创意尝试,若能在巧思之外多一份回应民生关切的诚意,多一层保障公共利益的考量,效果或许更能让群众满意。

吴忠市发放1000万元消费券庆元旦迎新春

本报讯(记者 铁志平 实习生 彭斌)12月23日,记者从吴忠市举行的新闻发布会上获悉,2026年元旦、春节即将来临,吴忠市将采取“线上+线下”相结合的方式,开展系列促销活动36场次,发放各类政府消费券1000万元。

据介绍,系列促销活动涵盖业态广泛。有“惠游吴忠”汽车惠民购活动,投入资金300万元,对新购乘用车10万元以下的给予2000元/辆补贴,10万元(含)~20万元以下的给予4000元/辆补贴,20万元(含)以上的给予6000元/辆补贴。同时,联合成品油零售企业,投放成品油消费券150万元(满200减45元、满300减65元);“乐购吴忠”商超惠购季活动中,市、县(区)政府将发放百货类满减消费券200万元,组织辖区内商场、超市等零售企业,推出年货大礼包、年货送到家等特色服务,丰富节日商品供给;“味道吴忠”乐享美食季活动中,市、县(区)政府将发放餐饮类满减消费券200万元,组织辖区餐饮名店、早茶示范店、美食街区等举办吴忠早茶、年夜饭等优惠活动。开展吴忠美食“进京赴银”活动,推动吴忠美食在银川、北京的深度渗透;“马年逛大集”活动也将精彩纷呈,在吴忠万达广场、利通区光耀美食街、红寺堡区团结广场、青铜峡市新百广场、同心县永安广场、盐池县振奋广场等地举办年货大集,市、县(区)政府联动企业将发放年货消费券200万元,满足群众“一站式”购置年货需求。

另外,吴忠市还将举行“乐享精彩赛事·寻味吴忠美食”电商主播大赛,组织网络达人、短视频创作者等开展系列推广活动,构建“线上引流+线下消费”新格局,激发消费潜能。春节期间,还将在市区范围内各大超市投放政府补贴蔬菜300吨,届时根据市场需求和价格变化,必要时投放政府储备冻猪肉,满足群众需求。

宁夏265名退役老兵将重获新“声”

本报讯(记者 周一青)12月22日,“戎情塞上 关爱帮扶——老兵听力帮扶项目”在石嘴山市启动,将为银川市、石嘴山市、吴忠市部分县区60岁以上的退役军人提供听力健康咨询、筛查、科普等服务,并为符合条件的265名退役老兵免费提供助听器验配。

据介绍,“老兵听力关怀计划”由中国老龄事业发展基金会联合腾讯SSV时光实验室共同发起,杭州安声源助听器材有限公司提供器材及技术支持。为解决退役军人急难愁盼问题,帮助有听力障碍的老人退役军人重返声世界,自治区退役军人事务厅联合宁夏退役军人关爱基金会,协调申请退役军人事部、中国退役军人关爱基金会“老兵听力关怀计划”对宁夏“戎情塞上 关爱帮扶——老兵听力帮扶项目”倾斜支持。活动前期,宁夏退役军人关爱基金会协调银川、石嘴山、吴忠三地基层退役军人服务系统工作人员对辖区内外籍老人退役军人进行摸底排查,并帮助有需要的申请对象登录“银发听力健康”小程序进行初步测试和报名,最终确定265人符合项目条件。

活动现场,中国老龄事业发展基金会向宁夏退役军人关爱基金会捐赠529台价值157万余元的助听器及配套服务。服务团队现场为老兵代表进行听力筛查、助听器验配,以及后期维护指导等“一站式”健康服务。



西吉县关工委倾情关爱“一老一小”

本报讯(记者 陈郁)发动“五老”人员老有所为,新增宣讲员12名;用好募捐资金,为514名品学兼优的学生发放助学金4万余元……2024年,西吉县关心下一代工作委员会倾情关爱“一老一小”,营造全社会广泛关注和参与的良好局面。

2024年,西吉县关工委进一步完善组织架构,实现全县所有乡镇、社区和学校关工委组织的全覆盖。积极发动“五老”人员在关心下一代的舞台上老有所为,新增“五老”宣讲团成员12名,联合社区开展“家教小课堂”“社区辅导班”等关爱活动。

同时,组织老中青三代讲解员和“五老”宣讲团开展“讲好红色故事”宣讲活动,举办“赓续红色血脉·担当时代使命”主题红色经典诗词诵读比赛,全年开展红色教育活动11场次,参与青少年4000人次。通过“山窝窝助学圆梦”“困境儿童牵手行动”项目,精准实施帮扶,并为袁河小学、将台中学等学校的514名品学兼优的学生发放助学金4万余元,发放“爱启航”项目价值15万元的衣物。举行“圆梦西吉·助力远行”助学金发放仪式,为49名大学新生发放了4.9万元助学金。开展反对校园欺凌、拒绝毒品等法治宣传活动14场次,受教育学生达5000余人次。

此外,积极组织募捐活动,5249人次参与,354支“一起捐”小组行动,多家爱心企业慷慨解囊,共募集善款19.4多万元。利用“困境儿童救助公益帮扶协商平台”,实现部分县级领导对困境儿童的“一对一”结对帮扶。



人物档案

田世龙,2000年出生。毕业于西安理工大学水利水电工程专业,却选择返乡扎根海原县,投身农业。现任宁夏锦彩生态农业科技发展有限公司总经理,并兼任科技特派员、村党支部书记等职。凭借“公司+农户”模式,他推广节水高效种植技术,带动数千户农民增收;探索“以草换粪”绿色循环农业,助力产业可持续发展。这位年轻的新农人,正用智慧与汗水,在家乡的土地上书写着乡村振兴的生动篇章。

人物故事

12月23日,海原县贾塘乡王塘村村东的地边,田世龙正在和村民查看墒情。这个2000年出生的小伙子皮肤黝黑,笑起来露出一口白牙,身上已经很难看出4年前那个刚从西安理工大学毕业的工科生的影子。

“你问我为啥回来种地?”他抓起一把土,在手里搓了搓,土从指缝间落下,“说实话,一开始我自己也不知道。”

时间倒回到2019年。西安理工大学水利水电工程专业的课堂上,田世龙和同学们讨论着未来的去向——设计院、工程局、大城市。那时的他,和许多年轻人一样,觉得“农业”这个词,听起来就带着土腥味。

“我父亲种了一辈子地。”田世龙说得很坦诚,“小时候看他天不亮就下地,天黑才回来,一身泥土一身汗。我就想,等我长大了,一定要走出去,干点‘高级’的工作。”

“你问我为啥回来种地?”他抓起一把土,在手里搓了搓,土从指缝间落下,“说实话,一开始我自己也不知道。”

那时大学寒暑假回家,田世龙还是得下